

# 劲吹廉政清风 激荡浩然正气

## ——我市推进廉政文化建设综述

■文/图 本报记者 罗文鹏 通讯员 李涛

衡阳历史文化底蕴深厚，是历史文化名城、湖湘文化的重要发祥地，是王船山、彭玉麟、罗荣桓等廉洁名人的故乡。如何从我们丰富的历史文化资源中挖掘更多的廉政资源，是我市各级纪检监察机关着力探索的一项课题。

近年来，我市把廉政文化建设摆在突出位置，成功打造了一批在全省具有影响力的廉政文化基地，推出了一大批具有地域特色、思想精深、艺术精湛的廉政文化精品力作，努力打造“人人倡廉、处处敬廉、事事守廉”的“清风衡阳”，在全社会营造崇尚廉洁的良好氛围。



衡阳市反腐倡廉警示教育中心

### 廉政文化 推进阵地建设，廉风润物细无声

自古以来，衡阳廉吏辈出、清流不绝。这里是“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的宋代理学大师周敦颐第二故里，是疾呼“贿赂之败国家，如鸩之必死”的明末清初大思想家王船山的归隐地，是“不要钱、不要官、不要命”的晚清名臣彭玉麟成长地。

为了传承廉政文化、弘扬廉洁精神，我市深入挖掘周敦颐、王船山、彭玉麟等文化名人以及罗荣桓、萧石月、毛泽建等革命先烈的廉洁思想，建设了濂溪阁、退省庵、湘南学联等20多个廉政教育基地。

2017年3月，我市建成了全国首家廉政文化雕塑园，以雕塑为主要表现形式，辅以景墙、景石、集教育、休闲、游乐、观光等功能为一体，总面积约1万平方米，免费向市民开放，被省纪委评为“最美三湘廉政文化教育基地”。

2018年9月，我市建成了全省一流的反腐倡廉警

示教育中心，运用现代声光电技术，设置“模拟监狱”“末路忏悔”场景开展互动体验式教育。开馆以来，全市3万多名党员干部到中心接受警示教育。

与此同时，市纪委监委在全市范围内组织开展了“四个十”廉政文化示范点评选活动，评选全市廉政文化教育基地、廉政文化示范单位、廉政文化示范乡村（社区）、廉政文化示范景区各10个，形成了强大的示范引领作用。

目前挂牌的市县两级廉政文化基地30个、廉政文化单位21个，廉政文化古迹14处、廉政名人故居13处。全市各级党组织和纪检监察机关充分利用这些分布在各县（市）区、各行业系统的廉政文化阵地，推动廉政文化进机关、进社区、进家庭、进学校、进企业、进农村、进景区，让廉洁元素随处可见，形成了“廉风润物细无声”的良好社会效应。

### 廉政文化 创新工作载体，让“廉洁因子”渗透每个角落

“你爸爸廿余年来，是在为人民服务，已成终身职业，而不会如你所想的，是在作官，更没有财可发……”2018年6月11日下午，“岁月留声、廉洁铸魂——衡阳档案里的廉洁微故事”教育活动汇报演出在衡阳广电演播中心举行。舒缓的音乐声中，演员声情并茂朗读开国元帅罗荣桓的家书，台下听众肃然起敬、潸然泪下。演出中，12名衡阳廉洁人物故事，让干部群众受到教育、得到熏陶。

以艺术的形式诠释廉政文化，在轻松愉悦的氛围中传播廉政思想、弘扬清风正气，让人印象深刻。2018年9月，市纪委监委举办了“清风徐来·廉洁花开”廉政书法美术摄影作品展，评选和特邀近百幅主题突出、艺术精湛的作品进行展出，以书画传情，用廉洁励志，激励党员干部永葆清廉本色。

好家风是情怀、是积淀、是信仰，对于领导干部而言，良好的家风是抵御腐败的重要防线。2018年3

月，市纪委监委开展“党委书记讲廉政党课”活动，还开展“廉洁家庭”评选活动，评选出11户廉洁家庭；今年3月至9月，市纪委监委联合市委宣传部成功举办“辉煌70年·衡州好家风”廉政演讲赛，通过全市党员干部群众生动讲述衡州廉洁家风故事，大力宣传遵纪守法、清正廉洁的廉洁家庭，在全社会掀起了传承良好家风、弘扬廉洁文化的浪潮。

征集廉政格言、教师签名承诺不违规补课、“小手拉大手”廉洁亲子书、评选表彰“清廉校园”与“师德楷模”……今年4月起，全市教育系统深入开展“廉风润校园”廉政文化宣传教育活动，让廉政文化走进校园，让孩子们沐浴廉洁清风茁壮成长。

近年来，依托深厚的历史文化资源，全市纪检监察机关不断创新工作载体，组织开展形式多样的群众性活动，以文艺颂廉、以家风传廉、进校园育廉，不断增强廉政文化感染力、吸引力、渗透力，让“廉洁因子”渗透到全社会的每个角落。

### 廉政文化 打造精品力作，让廉政文化“火”起来

“保护衡阳电厂，就是保护衡阳城……”11月21日晚，本土原创话剧《以光明迎接光明》首次公演。剧中讲述衡阳解放前夕，在中共地下党的领导下，衡阳电厂工人组织护厂队与湘南游击队发起了一场舍生忘死、荡气回肠的衡阳电厂保卫战，深情诠释了共产党人青春、理想、奋斗的真实故事。

首演结束后，观众好评如潮。“我感受到了英雄们滚烫的初心，激励我们廉洁奉公、不辱使命。”一位青年机关干部观看话剧后，内心澎湃。

这部话剧是市纪委监委参与制作，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，历时6个月精心打造的衡阳第一部原创话剧，也是我市廉政文化建设的创新力作。

衡阳是历史文化名城，更是一座红色文化基因宝库。我市积极提炼红色文化中的廉政元素，精雕细琢、推陈出新，成功打造了一批红色题材的文艺精品力作。

另一方面，全市纪检监察机关广泛征集、开展评比，推出了一批叫得响、立得住、传得开的廉政文化精品力作。比如，组织开展以“廉洁雁城”为主题的微视频作品征集和“清风衡阳”廉政文艺作品征集活动，向全社会征集到微视频、短视频、书画、戏曲、评弹、小品、快板、诗歌等各类作品150余个。举办衡阳廉政微电影创作评比大赛，将优秀参赛作品在衡阳反腐网展播，吸引全国70万网友观看投票，最后评选出18部优秀作品进行表彰。

此外，通过举办廉政文化宣传周、廉洁美术书法摄影作品展、廉洁亲子书展播等活动，全市纪检监察机关在公共场所、新闻媒体对廉政文化历史和廉政文化建设成果进行公开展示，真正让廉政文化“火”起来，营造出“以廉为荣、以贪为耻”的浓厚氛围，形成崇尚廉洁的良好社会风气。

### 廉政文化 夯实基础工程，探索“廉政文化+”新路子

“充分发现、挖掘、研究和运用丰富的廉政文化资源，积极做好提质基地、拓展阵地、丰富载体三个方面的工作，大力加强廉政文化教育，积极筑牢党员干部不想腐的思想堤坝。”今年5月23日，市委常委、市纪委书记、市监委主任刘泽友深入基层开展专题调研，为我市进一步推进廉政文化建设指明了新方向。

今年10月至11月，市纪委副书记、市监委副主任张军带队深入全市12个县（市）区，专题调研全市廉政文化建设情况，全面摸清廉政文化资源“家底”，深度剖析存在的问题，并撰写《调研报告》，有针对性地提出对策和建议。

报告提出，要探索“廉政文化+”的新路子，推进廉政文化与基层党建、文化旅游、乡村振兴深度融合，实现政治效果和经济效益的有机统一。比如，把参观廉政文化教育基地作为我市“不忘初心、牢记使命”主题教育的“规定动作”，将党的历史、革命先烈的廉洁故事与现代VR技术相结合，实现党性教育的可视化、常态化；拍摄廉政文化旅游宣传片，开

辟廉政文化旅游专线；依托廉政文化教育基地，建设一批廉洁文化示范村，助力乡村振兴。

部分地区因要素保障不力，导致廉政文化资源保护不力、挖掘不深，以及廉政文化基础设施陈旧、管理不善等问题。报告建议，应该加大支持力度，坚持走以政府投入为主、社会各方支持的路子，将具有廉政文化教育功能的设施建设、人才队伍培养纳入公共文化服务体系规划，加强廉政文化的保护和开发。同时，充分发挥市场功能，引导多元化的市场经济主体参与廉政文化建设工程的投资和开发，打造多元廉政文化产品。

廉政文化建设是促进社会崇廉、打造“清风衡阳”的基础工程。下一步，市纪委监委将开展“建功新时代·清廉衡阳年”廉政教育系列活动，通过警廉、展廉、观廉、筑廉、讲廉、演廉，切实发挥廉政文化春风化雨、润物无声的作用，让廉洁从政意识在党员干部中入脑入心，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。



衡阳历史悠久，名人辈出，文化厚重，廉政文化资源十分丰富。目前，市县两级挂牌廉政文化基地30处，廉政文化古迹14处，廉政名人故居13处。

#### 廉政文化基地

衡阳市廉政文化雕塑园  
衡阳市反腐倡廉警示教育中心  
衡南县归园  
夏明翰故居  
衡阳县廉政文化园  
唐群英故居  
衡山农民运动纪念馆  
罗荣桓元帅故居  
衡东廉洁文化园  
祁东县开福廉政文化教育基地  
祁东县廉政文化广场  
水口山工人运动陈列馆（常宁）  
中国印山  
狮子岭廉洁文化主题公园（常宁）  
蔡伦竹海风景区

耒阳谢维俊纪念馆  
耒阳市党史陈列馆  
南岳区二贤祠  
雁峰区南湖公园  
雁峰区千吨级码头  
雁峰区雁峰公园  
珠晖区湘水明珠风光带  
湘南监狱警示教育展厅  
弘湘公司企业廉政文化园  
船山书院  
雁北监狱  
湘南学联  
退省庵  
衡州监狱  
雁南监狱

#### 廉政文化古迹

衡南县桐梓山工农游击队指挥部旧址  
衡南县杨氏宗祠  
衡南县王氏宗祠  
彭玉麟庐  
陈嘉言墓  
常宁水口山工人运动陈列馆  
周家大屋  
培兰斋  
南岳游击干部训练班旧址  
石鼓书院  
西湖公园  
湖南省立第三师范学校旧址  
珠晖塔

#### 廉政名人故居

夏明翰故居  
彭玉麟故居  
王船山故居  
欧阳海烈士纪念碑  
王如痴故居  
萧石月故居  
彭明治故居  
伍若兰故居  
谢维俊故居  
毛泽建陈芬故居

（备注：1处廉政文化古迹、3处廉政名人故居被挂牌为廉政文化基地）